

拉丹生死之谜再成焦点

法报拉丹死了

官方不能确定

23日,法国一媒体刊载了一份转自法国情报机构——对外安全总局(DGSE)的秘密报告,称根据沙特情报官员掌握的情况,“似乎确信本·拉丹已经死亡”。这一消息不仅引起了全世界的关注,连法国总统希拉克和美国总统布什都被吸引,分别站出来阐明自己的观点。与此同时,亚洲一媒体却披露了另一个更加令人震惊的消息:拉丹不仅没死,最近还悄悄地将大本营迁回阿富汗东部地区!

《时代》二度求证“拉丹已死”

在23日播出“拉丹已死”消息的是法国的《东部共和报》。该报刊载了一份转自法国情报机构——对外安全总局(DGSE)的秘密报告,称沙特情报官员“似乎已确信本·拉丹死亡”。该报援引这一秘密报告称,沙特官员认为“本·拉丹8月23日可能在巴基斯坦感染了重伤寒,导致下肢瘫痪。”

《东部共和报》援引对外安全总局的秘密报告称,沙特方面有关本·拉丹身患重病的情报“十分可靠”。由于地处偏远,本·拉丹无法接受适当的治疗,沙特情报部门于9月4日首次收到本·拉丹死亡的情报。《东部共和报》报道说,对外安全总局的报告称,在官方宣布本·拉丹死讯之前,沙特当局正在寻求获得更多细节,“尤其是他的埋葬地点”。

该报还称,法国秘密情报部门认为对外安全总局的报告十分可靠,于是在9月21日呈给法国政府高层领导人——法国总统希拉克、

总理多米尼克·德维尔潘、内政部长尼古拉·萨尔科齐和国防部长阿利奥·马里。据报道,阿利奥·马里已经下令对对外安全总局机密文件外泄的原因展开调查。

那么,“拉丹已死”的消息究竟是真是假?权威的美国《时代》周刊千方百计,终于找到“沙特消息人士”,对方再度证实:“基地”组织头目本·拉丹因身患重病,可能已经死亡。这位不愿透露姓名的消息人士称,沙特过去数周收到了多份可靠情报,情报都称本·拉丹身患一种通过水传染的疾病。消息人士认为,本·拉丹“很有可能”已死于这种病,但他同时强调,沙特官员迄今为止尚未收到本·拉丹死亡的确凿证据。

这位消息人士说:“这并非谣言,本·拉丹身患重病确实是真的。他得了病,且有可能已处于晚期。有大量可靠证据证实本·拉丹确实身患重病。只是我们并未掌握证明其死亡的确凿证据罢了。”



美国兵:拉丹,拉丹,你在哪里?

拉丹“死”已过好几回

拉丹生死之谜目前已引起人们的极大关注。事实上,此前已有多次关于本·拉丹死亡的消息,但结果却发现这个恐怖大亨仍然活得好好的。其中一次“拉丹可能死亡”的消息是由巴基斯坦总统穆沙拉夫透露的:2002年初,穆沙拉夫称本·拉丹可能已经死于肾病,因为他将一台透析机带进了阿富汗,但显然他不可能在逃亡期间使用。不过,卡塔尔半岛电视台后来收到的录像带却明明白白地表明本·拉丹还很健康。

情报官员试图从本·拉丹的录像带或录音带中分析可能传达恐怖袭击信息的线索,还有一些专家则希望从中寻找本·拉丹藏身地和健康状况的蛛丝马迹。此前多次有报道宣称,拉丹看上去面容憔悴,表明他在战斗中受伤或有轻微中风的迹象,但结果表明所有推断都没有事实根据。有一次,在美国的一位地质学家分析了本·拉丹身后的岩石层,断定其藏身于阿富汗的某个地方后,本·拉丹往后再在录像带中出现时,便使用模糊背景。这说明拉丹的情报渠道动作及时而有效。

西方国家最后一次见到本·拉丹还要追溯到2001年底塔利班即将垮台之际,当时美国特种部队和阿富汗盟友

在托拉博拉山谷搜寻“一个骑在马鞍上的高个子男子”。此后,不断传来有关这位神出鬼没的“基地”组织领导人的消息,如果有一段时间没有本·拉丹的消息,媒体便会纷纷猜测他可能已经死亡,可一旦他再次在录像中现身,这些传言便不攻自破。本·拉丹最近一次现身是在“9·11”五周年之际,卡塔尔半岛电视台播放了一段此前从未公开的录像,录像上显示本·拉丹正在阿富汗山区会见一些实施劫机的恐怖分子。

美国华盛顿一个监控恐怖分子通信联系的组织“IntelCenter”23日称,该组织最后一次确信拉丹活着的时间是今年6月29日,当时“基地”组织公布了一盘本·拉丹称颂前“基地”组织伊拉克分支领导人扎卡维“功绩”的录像带,扎卡维在那个月的月初被美军战机炸死。然而,不要忘记,无论美国对“基地”组织的斗争取得了多么辉煌的战绩,该组织的创始人至今逍遥法外,同样逍遥法外的还有本·拉丹的副手扎瓦希里及其盟友、塔利班领导人奥马尔。

均无法证实死亡消息

9月23日,在同俄罗斯总统普京和德国总理默克尔的会晤结束后,法国总统希拉克表示,本·拉丹的死讯尚无

法得到证实。他说:“我本人对对外安全总局机密情报文件被转载一事有点吃惊。”他已下令法国国防部长对此展开调查。

巴基斯坦内政部长阿夫塔布·艾哈迈德·汗·谢尔帕奥23日晚在谈到有关本·拉丹死亡的消息时称,“我们没有这方面的情报,我本人从未听说过此类事情。”

美国和亚洲情报官员坚称,倘若拉丹死讯是真的,他们早已收到相关情报,而事实上他们这几天并未得到这种情报。华盛顿的一位情报官员说:“我认为这种情报不可能如此长时间处于保密之中,因为没人能从这种做法中获益。”

又传拉丹再度出“洞”

同“基地”组织有秘密接触的消息人士称,“基地”组织一位指挥官在9月初还亲眼见到本·拉丹活着。更加令人惊讶的是,《亚洲时报》报道说,拉丹不仅没死,最近还将大本营悄悄地迁回到阿富汗东部地区,最近阿富汗战事升级,便与此有关!

根据《亚洲时报》的说法,本·拉丹从巴基斯坦的南瓦奇里斯坦部落地区潜往阿富汗东部省份库纳尔和诺里斯坦的某个地区。据目击者称,本·拉丹乘一辆卡车,带着几名保安,显然,这就是他现

在最喜欢的出行方式。

拉丹被美国悬赏2500万美元捉拿。至于外界所传的肾病,替拉丹负责军事部署的一亲密助手说,拉丹的肾病已经康复了。除此之外,“基地”组织在过去几个月还将半自治的南、北瓦奇里斯坦部落区作为据点,并对他们的组织进行改组,重新进行军事行动部署。

拉丹亲朋好友交断然否认

就在各方绞尽脑汁四处打探拉丹死活的时候,拉丹的亲朋好友24日坦然接受记者采访均表示,没听说拉丹的死讯。

拉丹的妹妹、大学时候的好朋友贾马尔·哈里发在接受美国有线新闻网记者采访时表示,他本人还没有听说拉丹的死讯。哈里发是1986年娶了拉丹的妹妹,此后与拉丹一直保持有联系。尽管哈里发在公开场合再也没有提及他是否跟拉丹一直保持联系,但沙特政府情报与反恐部门坚信,哈里发与拉丹的联系应该非常密切,只是一直无法逮着他的把柄,所以无可奈何。

《迈地那报》主编哈利德·巴塔菲是拉丹的发小。他告诉记者说,他跟拉丹的家人一直保持着秘密的联系,反正到周六为止,他们根本没有听说拉丹已死的任何讯息。

新华社供本报特稿 小杨



法国追查拉丹情报泄密事件,图为法防长米歇尔·阿利奥·马里(左)视察第戎警察机构新华社/法新



追捕拉丹的通信令到处都是

【新闻观察】

资讯竞争逼得媒体发疯

与以往“拉丹死了”报道仅见于小刊小报不同的是,这次闹得几乎全球的主流媒体都介入了。尽管这次消息源自“法国对外安全总局”相对可靠,可“拉丹死了”的传言实质跟以往并没有什么两样:首先是所有的说法均源于单一来源——沙特情报部门,而沙特情报部门又源于“阿巴边境的传闻”,甚至连沙特情报渠道都不得不解释:“我们也没说拉丹死了,只是说他病重了,可能将

死。”其次是不符合常理,如果沙特情报机构真的获得绝对可靠的拉丹已死的情报,那么首先会给出的是美国情报与反恐机构,而非法国情报机构;第三是媒体即便试图证实的渠道也是“不透露姓名的外交官”“一情报官”“安全渠道的消息”等永远无法证实的渠道。因此,这次“拉丹死了”跟以往本质并没有什么两样。

那么,是什么原因逼使世界主流媒体加入这次报道竞

争呢?应该是资讯竞争所致。从这次报道风潮发生的过程来看,先是法国地区小报引述“政府情报”捅出拉丹病死的信息,接着是美国的合众国际社通过“不愿意透露姓名的沙特情报渠道证实”,接着是美国有线新闻网、美国《时代》周刊等重磅媒体跟进。这些重磅媒体一旦开始跟进,其它的媒体也就不甘落后开始全面展开报道,很快就形成一股热潮,事实上,多数媒体明知这事悬,可不得不进行。

